

以感恩面對病魔 ——謙恭精進的蔡美菊學長

◎ 劉燕堂



在人生路程上歷經千魔萬考而能死守善道的蔡美菊學長，是一位修道者的典範，蔡學長家鄉住在後龍鎮是個風景優美的小鎮，民國五十七年嫁到竹南，當年六月十五日求道，夫家王秀雄學長（竹南的壇主）是個全家都有修持的家庭，即跟隨著長輩們一起齊家修，一直到現在更加熱心參與道場所有活動。

蔡學長自述著說：在未吃

，他這一生都在與病魔搏鬥，從未曾停止過，尤其在廿七歲時生下雙胞胎後，更是患了胃出血，由於當時自己的不懂醫學常識，不曉得自己得了什麼病，只是一天天的虛弱下去，直到爬不起來。幸好其伯父是醫生，看過病情後告知是胃出血才找出病因，之後更有甲狀腺亢進，併發症使得心臟又不好，如此一直受到病痛的折磨

，這種病痛的折磨使得情緒消沈，憂鬱沮喪，伯父又教導泡熱水可以減輕身體的痛苦，並在泡熱水時思想著清口的念頭，因本身生病的痛苦，更想到動物被宰殺時豈不是更痛苦，此時將心比心，慈悲心已由此開始萌芽，此刻激盪的内心強烈的告訴自己，吃葷的蔡美菊已經死掉了，從此即清口茹素，此時的蔡學長再過二個月即是卅歲，似乎也符合孔子所云三十而立之言。

當時陳梅香前輩和蔡學長家中的長者，都非常熟的。陳



△待人和藹可親的蔡美菊學長（右四）。

前輩非常慈悲也更希望多培育年青人，並鼓勵其長輩讓媳婦能出來助道行道，謙虛的蔡學長自述那時對道的認識是完全不懂，前輩一下子指示要讓他來講道理，心中覺得不知如何是好，所謂初生之犢不畏虎，

既然前人指示，遵師重道的心鼓舞著自己，便向一位魏點傳師借一本「道傘」的書回來研究，一邊研究一邊試講，並鼓勵自己從失敗中求進步，就這樣時常埋首在經典真理中，並經常接近前人點傳師身邊，由於時常接近道場，更深刻的體悟出身體髮膚受之父母，無以爲報，實應以立身行道來報恩爲宗旨，蔡學長就是如此的聰慧，懂得以立身行道來報答親恩，並在其中時常體悟道的奧妙，是個學而能行的賢者。

由於身體的病痛一直糾纏著蔡學長，所以時常自我反省，莫非是累世業力的牽纏，由病痛當中一再的去體悟，並以實際的行動希望能抵消一些業力，除了行功立德外，並以懺悔感恩之心來面對，非但不埋怨爲何得病痛的折磨，且以感恩之心，乘著有此身時，趕緊行道以報答天恩師德於萬一，

既然前人指示，遵師重道的心鼓舞著自己，便向一位魏點傳師借一本「道傘」的書回來研究，一邊研究一邊試講，並鼓勵自己從失敗中求進步，就這樣時常埋首在經典真理中，並經常接近前人點傳師身邊，由於時常接近道場，更深刻的體悟出身體髮膚受之父母，無以爲報，實應以立身行道來報恩爲宗旨，蔡學長就是如此的聰慧，懂得以立身行道來報答親恩，並在其中時常體悟道的奧妙，是個學而能行的賢者。

由於身體的病痛一直糾纏著蔡學長，所以時常自我反省，莫非是累世業力的牽纏，由病痛當中一再的去體悟，並以實際的行動希望能抵消一些業力，除了行功立德外，並以懺悔感恩之心來面對，非但不埋怨爲何得病痛的折磨，且以感恩之心，乘著有此身時，趕緊行道以報答天恩師德於萬一，這樣學習起來在相互鼓勵的

這種明理的舉動更可從其言談中發現道就在蔡學長的身上流露無遺，更可肯定其道心之堅定，也深深佩服蔡學長的心胸。後學祝福他身體早日康復，而脫離病痛的糾纏。

蔡學長每每都自我精進，對於道學的研讀更是無時不在

充實著，深怕虛度了光陰，自從台北正義精修班開辦後，每星期二都遠從竹南到台北，一直到目前已到高級部二年級，

這段時光中除了身體生病不能上課外，從不缺席，在辦事員班時，後學就得知他被班上同學封個好媽媽的雅號，當時擔任副班長職責，由於辦事員班

有地方演練，而各組的地方都不一樣，當時蔡副班長都會在各組地方演練時，帶著竹南的愛心名產粽子、包子、碗糕等等到各組去精神鼓勵，總希望學長們在演練後給予一些關照



△蔡學長（坐者右二）與點傳師及學長們合影。

同時，能對道更加發心更加熱忱，蔡學長就是一位非常實在的修行者，是我們的典範，只要賦予他什麼工作職責，一定全心投入把此份工作做的圓滿好，或有些疏忽，或設想不周，總是要自我檢討懺悔，自己的過失，正合乎六祖壇經無相頌中的二句話：「常自見己過，與道即相當」，給人的態度總是謙虛，說是上天慈悲，都是前人、點傳師的栽培和學長們的厚愛，讓他這麼一位普通家庭主婦，也可以參與學道的行列，賜予了業的機會，實在是上天對他太慈悲了，非常的謙恭有禮。

最近蔡學長聽了一句話，深刻的從他一生的行持中，有著打從内心深處，許多苦痛中跳脫，到底是那句話有著如此大的神力，蔡學長說：在高級

部一年級時，聽王點傳師說：「地獄是服刑事部份，世間是償還民事部份，所以應以心甘情願的心去償還。」就是這句話震撼了蔡學長的整個心靈，這時蔡學長說他現在雖然仍有苦痛，病魔仍在糾纏，只是自己已經能夠坦然以對，心情自然自在。於是更深自己要為道盡一些棉薄之力，在日常之間時常以自己為例子，勉勵同修若發覺任何人有什麼不對時，總是主動的把關懷、體貼的心給予對方，使其心防破除，共同來解決困難，心思非常的細，蔡學長的行誼尙多，不過蔡學長一再的說：一切都是上天慈悲，前人、點傳師的栽培，真要感謝天恩師德，但後學仍要告訴他說：蔡學長您真了不起，實是我們學習的榜樣，再次祝您身體健康，事事如意，法喜充滿。